

## ЮБИЛЕИ

### **Славный юбилей крупного российского геоморфолога Луизы Константиновны Зятьковой**

В любой науке есть притягательные, светлые, обаятельные личности, физическая и душевная красота, доброта и внимание которых распространяются на всех окружающих, не меняясь с годами. Пишушие эти строки в свое время испытывали на себе эти чудесные качества, которые буквально излучала очаровательная, пышущая здоровьем, с румянцем во всю щеку русая юная красавица-геоморфологиня. Прочитанные ею доклады и эмоциональные выступления в научных дискуссиях окончательно покоряли слушателей – друзей-геоморфологов. Прошли годы, но ее красота не померкла, славные личные качества не умалились, осталась та же страсть в отстаивании своих научных позиций, накопленный научный материал из сотен статей превратился в оригинальные монографии, а их автор получил заслуженное признание. Прибавился жизненный опыт, появились почетные звания. Чаще стала наведываться грустить о том, что вернуть уже нельзя, об ушедших учителях и друзьях, чаще стали навещать и воспоминания. Воспоминания о больших экспедициях, сибирских реках, трудных маршрутах в Горном Алтае и Западной Сибири, о спутниках...

Читатель, друг-геоморфолог! Речь идет о нашем замечательном соратнике и коллеге – Луизе Константиновне Зятьковой. Геоморфологи старшего поколения хорошо ее знают, любят и ценят, молодые, скорее всего слышали о ней, знакомились с ее трудами. По старой русской традиции в неумолимо надвинувшийся – прямо нагрянувший! – юбилей уместно вспомнить на страницах нашего журнала о ней – замечательном человеке и геоморфологе, о нашем общем давнем и верном друге.

Луиза Зятькова родилась 24 октября 1931 г. в Архангельске (родятся на русском Севере красавицы!), в 1954 г. окончила геолого-географический факультет Томского государственного университета по специальности "геоморфология" и была рекомендована в аспирантуру.

В 1956 г. поступила в аспирантуру Горно-геологического института Западно-Сибирского филиала АН СССР по специальности "четвертичная геология и геоморфология" под руководством проф. Б.Ф. Сперанского. Через два года, в связи с созданием Сибирского отделения АН СССР, была переведена в Институт геологии и геофизики СО РАН СССР в лабораторию геоморфологии и неотектоники и зачислена в аспирантуру под руководством проф. В.П. Казаринова. После окончания аспирантуры сначала работала младшим научным сотрудником, в 1960 г. защитила кандидатскую диссертацию, в 1965 г. переведена в старшие научные сотрудники и в 1989 г. защитила докторскую диссертацию.

Л.К. Зятькова прошла в геологических экспедициях обширные регионы Западной Сибири, гор Южной Сибири, особенно Горного Алтая, приобрела бесценный опыт работы в них и уникальные собственные знания. Она превратилась в зрелого, оригинального ученого, достигла больших успехов в области структурной геоморфологии, принесла реальную пользу нашей Родине. Под ее научным руководством и личном участии были выполнены многие важные работы, в частности по договорам с Мингео СССР. Из них заметно выделяются исследования по заданию ГКНТ СССР по обоснованию сейсмичности районов проектирования Саяно-Шушенской ГЭС, разработка методов аэрокосмических исследований природных ресурсов Сибири по известной у нас в стране и за рубежом программе "Сибирь" и другие.

Известно, что научный потенциал ученого крепнет и закаляется в научно-организационной деятельности. Л.К. Зятькова вела огромную, сложную работу – успешно в течение 15 лет действовала на посту ученого секретаря Сибирской секции Геоморфологической Комиссии АН СССР, и по прошествии многих лет можно с уверенностью сказать, что была лучшим из секретарей секций.

В 1960–1977 гг. она блестяще справляется с тяжелыми и во многом новыми обязанностями ученого секретаря редколлегии многотомного научного издания – уникальной серии томов "История развития рельефа Сибири и Дальнего Востока" и в составе авторского коллектива, руководимого акад. А.Л. Яншиным, член-корр. Н.А. Флоренсовым и В.Н. Саксом, в 1978 г. была удостоена высокого звания лауреата Государственной премии СССР.

В 1978–1989 гг. Л.К. Зятькова – бессменный ученый секретарь научно-координационного Совета по аэрокосмическим исследованиям природных ресурсов при Президиуме СО АН СССР.

Теперь Л.К. Зятькова профессор кафедры экологии Института дистанционного зондирования и природопользования Сибирской государственной геодезической академии.

Луиза Константиновна Зятькова – признанный крупный отечественный ученый – ведущий специалист в области структурной геоморфологии и неотектоники равнинных и горных областей Сибири. Она одной из первых проводит, начиная с 50-х годов прошлого века, структурно-геоморфологические исследования Западной Сибири в связи с необходимостью обнаружения районов возможного развития будущих нефтегазоносных локальных структур. В последние годы она осваивает новые методы и технологии комплексного геоэкологического анализа аэро- и космоснимков с целью изучения морфоструктурных особенностей Сибири и решения ряда вопросов теоретической и прикладной геоморфологии, актуальных вопросов геомониторинга.

Трудолюбие, активная позиция в жизни, непременное участие в разнообразных отечественных и международных научных форумах – неотъемлемые качества нашей героини. В сентябре 2001 г. она блестательно выступала с научными докладами на Международном совещании по проблемам геоморфологии Центральной Азии – XXVI Пленуме Геоморфологической Комиссии РАН в г. Барнауле, была активным участником полевых экспедиций по Телецкому озеру и Новосибирскому водохранилищу.

Всего Л.К. Зятькова опубликовала более 280 научных работ (в их числе десять известных в нашей стране и за рубежом монографий). Фундаментальные труды "Структурная геоморфология Западной Сибири" и "Структурная геоморфология Алтая–Саянской горной области" представляют крупные многоплановые научные обобщения по структурной геоморфологии этих двух огромных смежных регионов, имеют определенное теоретическое значение. Впервые Л.К. Зятькова провела классификацию типов морфоструктур по структурно-геоморфологическим комплексам и их связи с климатической зональностью, что вывело на новый уровень познания и обобщения материалы по Западно-Сибирскому региону; разработала конкретные методы структурно-геоморфологических исследований с применением аэрокосмической информации для выявления районов, перспективных для поисков нефтяных и газовых месторождений, обнаруженияrudopроявлений, новых сейсмоактивных зон, геодинамических напряжений и повышенного геодинамического риска.

Немногие из ее коллег-ученых могут похвастаться авторством учебных пособий и методических разработок. К упомянутым десяти научным монографиям Л.К. Зятькова добавила три важных учебно-методических публикации по дистанционным исследованиям природных ресурсов и экологической паспортизации природных объектов.

Путь юбиляра в науке и преподавательской деятельности – это сложный и трудный путь в процессе тяжелого, многолетнего, самоотверженного труда и подчас больших лишений. Как было порой тяжело, помнит только она сама. Но были в жизни и общие, ныне безвозвратно ушедшие в прошлое, положительные стороны. Это конечно же крупные, длительные, хорошо оснащенные экспедиции с катерами, вертолетами, обычной аэровизуалкой на АН-2, экспедиции академические и производственные, дружные коллективы молодых исследователей.

Заслуги Л.К. Зятьковой были высоко оценены нашим Отечеством. К медали лауреата Государственной премии СССР 1978 года в 1984 г. прибавилась медаль "Ветеран труда" и в 1986 г. медаль "Заслуженный ветеран СО АН СССР".

Друзья, соратники и коллеги от всего сердца поздравляют Луизу Константиновну Зятькову с замечательным юбилеем, желают ей долгих лет активной научной и преподавательской деятельности, новых побед в науке и многих новых встреч на научных форумах; желают ей и ее близким счастья, желают оставаться такой же красивой, доброй и любящей!